



习近平向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信

新华社北京9月8日电 9月8日,国家主席习近平向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信。习近平指出,中国国际投资贸易洽谈会以“扩大双向投资 共促全球发展”为永久主题,为推动建设开放型世界经济发挥了积极作用,已成为全球投资者深化务实合作的有效平台。

习近平强调,作为世界经济增长的主要贡献者和稳定锚,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,促进贸易和投资自由化便利化,继续和世界分享自身的发展机遇,为全球发展注入更多正能量和确定性。中国愿同各方一道,携手推动普惠包容的经济全球化,共创繁荣发展的美好未来。

第二十五届中国国际投资贸易洽谈会当日在福建省厦门市开幕,由商务部主办。

坚定有序推动转型发展

繁峙因地制宜推动传统产业焕新升级

本报讯 (记者张致远 刘芝彤)今年以来,繁峙县牢记发展第一要务和高质量发展首要任务,坚定不移转方式、调结构,将培育新质生产力作为加快转型发展的核心引擎,以产业发展为“第一支柱”,因地制宜推动传统产业焕新升级、新兴产业积蓄势能,在资源型经济转型之路上迈出坚实新步伐。

强化科技创新驱动,推动华茂恒信铸管与北京科技大学、华茂特钢与冶金工业信息标准化研究院深度合作,攻关高效冶炼与特钢标准化技术。实施华茂特钢节能环保提升、华茂恒信铸管生产线升级、中兴铸业环保治理等重大技改项目。力促荣安体育二期项目年内开工,推动体育用品制造向“增值增效”跃升。持续完善“铁矿采选—生铁冶炼—精密铸造—装备制造”全产业链,打造全省一流铸造产业集群。稳妥推动条件成熟铁矿企业复工复产,实现安全绿色高质量发展。

重点推进忻州启盛年产15万吨再生铝合金锭及压铸产品项目年内投产,形成新增长点。加速山西鹏盛铝灰渣环保循环利用等新建项目。持续拓展“废铝回收—拆解—铝合金熔炼—铝制品压铸”链条,吸引更多企业入驻铝制品产业园。确保紫金黄金深加工项目上半年投产。推进紫金矿业矿山技改、黄金小镇建设及黄金饰品零售公司运营。筹建山西省黄金产品质量检验检测中心,打造全省

首个黄金矿产品权威检测机构。扎实推进风光储规模开发,力促威共享储能、国奥智和光伏、华风电风电等续建项目投产,推动国电投100MW风电、大唐70MW风电、协合分散式风电、阿特斯储能、中城大有共享储能等新建项目开工。抢抓电力外送通道机遇,以忻保雄绿色能源经济走廊为牵引,建设“绿色电力”供应端,打造绿色能源基地。依托省级链主企业奥博能源,研发N型大功率光伏组件及光伏光热一体化产品,升级现有1GW组件及中高温金属直管管生产线,提升技术竞争力。

整合平台型关、桥儿沟3A级景区资源,争创4A级景区;整合东山乡伯强村资源,创建3A级景区。深化慈山景区改革,推进五台山北山游客服务中心建设,承接五台山山下功能,持续擦亮“不夜慈山·砂河”IP。借力山西文旅集团,全域全季全龄开发资源,打造晋北重要旅游集散地,融入“大五台山”格局。编制文物保护与长城节点保护规划。以砂河文旅康养小镇为载体,推进省级康养示范区建设,加快瑞慈医养中心、五福康养中心等项目运营。深化拓展体育产业,持续举办环五台山山地户外赛、全国毽球赛、旅游城市定向赛等“国字号”赛事,打造“全国乡村振兴县级篮球邀请赛”新名片,建设高质量户外运动目的地,全力建设体育强县。

加快工业数字化转型,打造能源互联网、电商、

数字乡村平台。巩固云雾峪风电数字化等项目成效。实施村村通5G工程,推动数字乡村、智慧社区信息系统投运。培育数字服务新业态,推动中运祥泰陆港物流园、云翔景航零碳智慧产业园项目。全力推进漳源通用机场建设。

聚焦投资、产出、税收强度,做强装备制造、新能源、现代农业、现代物流。深化“承诺制+标准地+全代办”改革及“三化三制”,探索“大公司+小管委会+基金”模式。提升招商引资质效,滚动开展“三个一批”活动,攻坚“三未”项目。完善“13210”项目全生命周期服务,2025年谋划项目40个,总投资145.5亿元,力争工业投资、规上工业增加值增速位居省市开发区前列。

实施人才强县战略,建立科学人才评价体系。常态化开展“双招双引”,创新科技特派员工作。2025年力争认定创新型中小企业4户以上、“专精特新”企业2户以上。支持华茂恒信、志高矿山等申报高新技术企业,推动中环铸业、安信铸造等期满高企重新认定。强化企业创新主体地位,支持华茂特钢、华茂新材料等与高校院所共建研发中心,攻关核心技术,促进成果转化。

立足资源禀赋,繁峙县正全力构建多点支撑、多元互补的现代产业体系,坚定不移走好具有繁峙特色的资源型经济转型高质量发展之路。

深入贯彻落实市委五届九次全会精神

市体育局、团市委、市教育局、忻州文化研究院传达学习市委五届九次全会精神

本报讯 连日来,市体育局、团市委、市教育局、忻州文化研究院分别召开会议,传达学习市委五届九次全会精神,安排部署贯彻落实工作。

8月25日,市体育局召开专题学习会议,深入学习贯彻市委五届九次全会精神。会议强调,此次全会是在关键时期召开的重要会议,要把学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神作为重大政治任务,深刻领会市委全会在资源型经济转型、产业升级、民生保障等方面的部署要求,做到学以致用、知行合一。参会人员一致表示,将以全会精神为指引,秉持“负责任、动脑筋、讲良心”的工作要求,牢固树立“发展是硬道理、业绩是新担当、交账是军令状”的工作理念,立足本职、担当作为,为忻州高质量发展贡献力量。

近日,共青团忻州市委召开专题学习会议,传达学习市委五届九次全会精神。会议要求,全市共青团系统要聚焦主责主业,狠抓贯彻落实。要自觉将共青团工作置于全市发展大局中去思考和谋划,

找准工作的切入点、着力点和结合点。要紧紧围绕市委全会确定的重点任务,特别是涉及青年成长发展、创新创业、志愿服务、基层治理等方面的要求,谋划实施更多契合党政要求、符合青年需求的品牌工作和务实举措,团结引领广大团员青年在忻州高质量发展的生动实践中挺膺担当、建功立业,贡献青春智慧和力量。

近日,市教育局党组(扩大)会议召开,传达学习市委五届九次全会精神,安排全市教育系统贯彻落实工作。会议强调,要深刻领会习近平总书记考察山西的重大意义,切实把感恩之心、爱戴之情、忠诚之志转化为奋力推动教育高质量发展的高度自觉和具体行动,坚定沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行。要按照市委全会对教育工作提出的新部署新要求,主动担当,全力推进,务求实效。要加强教育系统党的建设,落地落实立德树人根本任务。要坚持以人民为中心的发展理念,持续提升教育公共服务质量。要以教育家精

神铸魂强师,建设高水平教师队伍。要持续深化教育综合改革,激发教育创新发展活力。要全面提升教育保障能力,为教育高质量发展提供有力支撑。要构建现代职业教育体系,培育高素质技能人才,努力以教育高质量发展为推动中国式现代化忻州实践提供有力支撑。

近日,忻州文化研究院召开专题学习会议,传达学习市委五届九次全会精神,安排部署贯彻落实工作。会议强调,要将学习贯彻市委五届九次全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,深化认识、主动作为,始终秉持“负责任、动脑筋、讲良心”的工作要求,秉持“从全局谋一域、以一域服务全局”战略思维,牢记“赓续文脉、继往开来”的院训,自觉把忻州文化研究院工作融入全市发展大局,以高度的政治自觉扛起文化使命,立足本职岗位,强化责任担当,以改革创新为驱动,以真抓实干为路径,用高质量文化研究成果服务全市发展大局。

(刘鑫林 刘剑 李刚)

沿着黄河看忻州

深入推动黄河流域生态保护和高质量发展

黄土地上的火龙果传奇

本报记者 乔龙飞 冯晓磊 常晓蓉



郭瑞华正在观察火龙果长势。

本报记者 冯晓磊摄

近日,河曲县柏鹿泉村的7座日光温室大棚,悄然成为当地朋友圈的“网红”打卡地。谁也没想到,在北方的黄土地上,竟结出了热带火龙果。

沿着黄河岸畔蜿蜒的山路前行,沟壑纵横,梁峁交错,坡地上的红葱田与远处奔腾的黄河相映如画。转过一道山岗,郭瑞华的火龙果大棚跃入眼帘。

嘲笑——“北方种火龙果?异想天开!”“亩都活不了!”村里的质疑,像极了百年前“走西口”路上那呼啸的风,凛冽又真实。

河曲,曾是山西人“走西口”路上最重要的渡口之一。一代代河曲人被逼告别贫瘠的土地,跨过黄河,走向山外,只为讨一口饭吃。而今天,“郭瑞华们”不再出走,他们要把“不可能”变成“可能”。

2023年,郭瑞华拿出全部积蓄70多万元,三下海南,拜师学艺。几个笔记本密密麻麻记录着火龙果种植的温度、湿度、授粉、疏花等每一个细节。回来时,他不仅带回了果苗,更带回了技术与决心。

恒温控制、山泉滴灌、果熟采摘……他像呵护婴儿一般照料这些“南方来客”。最艰难时,他睡在大棚旁的板房里,每两小时起来看一次温度,灌溉设施改造时,他带着儿子徒手挖沟,血泡磨破又愈合,掌心结出一层厚茧。去年那场大雪压塌棚顶,他冒雪抢修,手指冻得僵直,回家用酒精搓了半宿才缓过来。

郭瑞华屈指叩响一颗果实,传出

沉闷熟透的声音。他说:“一枝只留一果,甜度才够。火龙果属于仙人掌科植物,一次栽培,以后每年都会开花结果10至15次。”

首茬果熟时,县农业农村局专家检测后连连称赞:“果皮薄,糖度高,品质上乘!”那一刻,郭瑞华蹲在地上抹起了眼泪。他在朋友圈发了一张照片:晨露未干的火龙果堆成小山,配文——“北地亦有南国春”。这7个字,像是一声春雷在黄土高原迅速炸响,游客、主播、代理商纷至沓来。偏网红“王会长”现场直播:“家人们看啊,黄土高坡结火龙果,甜得很……”订单提示音此起彼伏,昔日沉寂的山村一下子热闹起来。

如今,他的火龙果采摘价每斤10元,单棚年产量超2000斤,年收入稳定在14万元以上。品相稍次的果实被本地企业深加工为冻干产品,每斤卖到百元仍供不应求。“除了主打的火龙果,大棚里还穿插种植了香蕉、无花果、小山楂、草莓,明年计划再引进一些新品种。我还要学习直播带货,给大家提供团建、研学、露营、烧烤、代种代养多种服务。”

更重要的是,他带动了一批乡亲走上“南果北种”之路。面对上门求教的人,郭瑞华总是耐心传授技艺。他手握粉笔认真画栽培图的样子,仿佛仍是当年那个追着海南技术员提问的北方汉子。

从“走西口”到“留家乡”,从“刨土坷垃”到“种金果子”,郭瑞华用实际行动诠释了新时代河曲人的突围与坚守。他站在大棚前,身后是累累硕果,眼前是滚滚黄河。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年——“历史的刻度”忻州抗战档案史料展开展

本报讯 (记者刘鑫林)9月8日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年——“历史的刻度”忻州抗战档案史料展开展仪式在市档案馆举行。市委常委、市委秘书长温建军出席并宣布开展。市委宣传部长、市直工委、市教育局、市工信局等部门相关负责人,学校、企业代表等共100余人参加。

活动要求,全市各级各部门要以此次展览为契机,进一步加强对我市抗战历史,尤其是“三战三捷”等具有典型意义的抗战历史的研究、宣传和教育;要保护好、管理好、运用好抗战历史档案这一宝贵财

富,让档案史料更好走出“深闺”,焕发新的生命力。各级工委要率先组织广大党员干部学习历史、铭记历史,从中获得启迪、汲取力量。

据悉,本次展览紧扣“中国共产党是全民族抗战的中流砥柱”主题,分为抗日救亡运动的兴起、八路军挺进忻州抗日前线、忻口战役国共合作、八路军忻州首创抗日根据地、根据地的对敌斗争、建设巩固的敌后抗日根据地、夺取抗战胜利铸就的不朽丰碑7个部分,共展出500多件档案,系统阐述了忻州抗战的伟大历程、战略地位和历史贡献。展览时间将持续到12月底。

市政协党组(扩大)会议召开

本报讯 (记者乔龙飞)9月8日,市政协党组(扩大)会议召开。会议传达学习了中央和省委、市委党的建设领导小组会议精神,全面总结市政协深入贯彻中央八项规定精神学习教育,研究部署巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定、推进作风建设常态化、长效化工作。市政协党组书记、副主席吴瑞峰主持会议并讲话。市政协主席会议成员出席会议,市政协各内设机构负责人、市纪委监委派驻纪检监察组负责人参加会议。

会议指出,深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,在市委的坚强领导和市委学习教育工作专班的精心指导下,市政协党组及机关党组认真贯彻落实党中央和省委、市委部署要求,坚持把深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为今年党建工作的重点任务和纵深推进全面从严治党的重要举措,牢牢把握目标任务、方法路径和工作要求,紧密结合政协工作实际,科学谋划安

排,精心组织,学习教育取得显著成效。

会议强调,全市各级政协组织和广大政协委员要把学习贯彻习近平总书记关于加强党的建设的思想、关于党的自我革命的重要论述和关于加强党的作风建设的重大论述作为一项长期政治任务,始终秉持“永远在路上”的政治自觉,坚持知行合一,筑牢思想根基;坚持履职为民,践行群众路线;坚持标本兼治,实现常态长效;坚持示范引领,推动化风成俗,以钉钉子精神持续推进作风建设常态化长效化。要坚持上下联动、协同发力,持续强化理论武装,提升政治能力;锤炼坚强党性,筑牢宗旨意识;拓展整改成果,健全长效机制;压紧压实政治责任,以严实的作风推动政协工作提质增效,为助推我市高质量发展作出新的更大贡献。

本版责编:鲁明强



9月5日,由山西省文学艺术界联合会指导、中共忻州市委宣传部主办、忻州市文学艺术工作者联合会承办的“唱响红色经典,凝聚奋进力量”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺展演在忻州古城北城门楼广场举行。 本报记者 张存良摄

二〇二五年度山西省绿色制造名单公布
我市十一家企业榜上有名